Қостанай облысы әкімдігі білім басқармасының «Қостанай қаласы білім бөлімінің №28 мектеп - гимназиясы» КММ
Орта білім беру ұйымдарының педагогіне арналған сабақ жоспары немесе қысқа мерзімді жоспар
	Бөлім: 
	5.3 А  Тірі және өлі табиғаттағы үдерістер

	Педагогтің аты-жөні:
	Нурсеитова М.М

	Күні:
	09.02.22

	Сыныбы:
	Қатысушылар саны:                   Қатыспағандар саны:

	Сабақтың тақырыбы:
	Тірі ағзаларды микроскопиялық зерттеу.Сарамандық жұмыс №7 Пияздың қабығынан микропрепарат дайындау және оны микроскоп арқылы көру.

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	5.4.2.3 -микроскоппен жұмыс істеу ережелерін қолдану
5.4.2.4 -уақытша микропрепарат дайындау

	Сабақтың мақсаты:
	Микроскоптың құрылысын және  мектепте қолданатын микроскоппен жұмыс істеу ережесін
Біледі.


Сабақтың барысы:
	Сабақ кезеңі/Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
Қызығушылықты ояту.
5 мин.
	(Ұ). Ұйымдастыру кезеңі:
1. Оқушылармен амандасу, түгендеу, топтастыру. 
2. Ынтымақтастық атмосферасын қалыптастыру
Мақсаты: Оқушылар бір-біріне тілек білдіреді, тыңдау дағдыларын дамытуға бағытталады, сондай-ақ барлық оқушылардың қатыстырылуы арқылы сабаққа белсенділігі артады.
Тиімділігі: Оқушылар бір-біріне тілек айту арқылы жақындасады, көңіл-күйін көтереді және бауырмалдығын оятады.
Саралау: Бұл жерде саралаудың «Жіктеу» тәсілі көрінеді.  Оқушылардың оқуға деген қызығушылығын арттыру мақсатында мүмкіндігінше оларға таңдау еркіндігі беріледі.

Quizizz.com  бағдарламасы арқылы ұй жұмысын тексеру.

	Смарт бейдж арқылы топқа бөлу









Quizizz.com

	Жаңа сабаққа кіріспе

10 мин
	 «Жұбынды тап» әдісі

	 1. Микроскоптың негізгі бөлшектерін ата және көрсет. Олардың неге арналғанын түсіндір.
2. Микроскоптың астында зерттелетін зат қалай аталады?
3. Ғалымдар микроскопты қандай мақсатқа пайдаланады?
 Дескриптор:
	Оқушылар 
	Ұпай саны

	Микроскоп бөліктерін атайды
	2

	Микроскоптың шығу тарихымен танысады.
	1



	Өз ойын дұрыс мағынада білдіріп,  талқылауға белсенділікпен қатысқан оқушыға «Жарайсың!» деген мадақтау сөзімен ынталандыру.  
	
Микроскоп суреті





Бейнематериал

	Сабақтың ортасы
Мағынаны ашу.
14 мин.
	Оқулықтағы жаңа сабақтың мәтінін оқуға тапсырма береді
	2-Тапсырма

2.  Жасушасының құрылысын сипаттайды.  Өсімдік және жануар жасушасын бояп, әр компоненттеріне сипаттама береді.

[image: ]

 «Полиглот»
КОМРИКИПО – МИКРОСКОП-  микроскоп - microscope
САЖУАЖ – ЖАСУША - клетка - cell
РЯОД –ЯДРО  - ядро -  nucleus
УАЛВОКЬ –ВАКУОЛЬ - вакуоль – vacuole
ЛТАЗОПЦАМИ –ЦИТОПЛАЗМА -  цитоплазма –  cytoplasm
ТАТСПИЛРЕД – ПЛАСТИДТЕР -  пластиды – plastids
АШЫБҚАҚ –ҚАБЫҚША -  оболочка - membrane

	Дескриптор:                    
Жасуша компонеттерін бояп, сипаттама береді-2










Сөздерді құрастырады-1 ұпай

	Тақырып бойынша интернет көздерін пайдаланып видеоролик көреді.

	






3 мин



























10мин
	Тапсырмалар айдарындағы 2- тапсырманы орындатады, бақылайды, мысал, үлгі көрсетеді.
	Смарт бейдж арқылы жұпқа бөлу
Тапсырма 2.1 (жұптық жұмыс)
Төмендегі сөйлемдерді  оқып,ойланып,тұсындағы сандарын  торкөздің ішіне препарат дайындау ретіне қарай орналастырыңыз:
· Микроскопты орналастыру
· Преператты микроскоптың зат үстелшесінің дәл ортасына дәл келтіріп орналастыру
· Айна арқылы жарықтың преператқа түсуін қамтамасыз ету
· Зат анық көрінгеше көру түтігін бұрандамен жоғары, төмен қозғауға болады
· Объектив пен көрінетін заттың арақашықтығы 1 см болғанда зат анық көріне бастайды
· Жұмысты аяқтағаннан кейін микроскопты қорапшаға саламыз 

3.Филворд
Сабақта жиі кездескен сөздерді табады.
[image: ]

САРАМАНДЫҚ ЖҰМЫС
Микропрепарат дайындау.
Жұмыстың мақсаты: микропрепарат дайындауды үйрену
және микроскоп арқылы жанды және жансыз табиғат денелерін ажырату.
1. Шыны және инемен жұмыс істегенде қауіпсіздік техникасы ережесін сақтай отырып, пияз өнінен
микропрепарат дайындайды.
[image: ]
2. Жапырақты және пияз өнінен жасалған дайын препаратты мұқият қарайды.
[image: ]
3. Көргеніңді дәптерге суретін салып,
оған атау береді.
4. Микроскоптың ұлғаюын анықтайды.
5. Зерттеуіңнің нәтижесін суретпен
салыстырады.
6. Алынған нәтижелерді салыстыр, қорытынды жасайды.
Оларды дәптерге жазады.

	Дескриптор:                    Жалпы - 3 
Жалпы - 2балл
Оқушылар микропрепарат дайындау ережелерімен рет-ретімен орналастырады	
2.Филвордты шешееді.-1
3.Сарамандық жұмысты орындайды.-1
	ДК экраны
5-сынып оқулығы.
Жұмыс дәптерлері.

	Сабақтың соңы
Ой толғаныс.
Рефлексия
3 мин.
	«Еркін микрофон»  әдісі. Мұғалім сабақты қорытындылау мақсатында оқушылардың сабаққа деген көзқарасын, рефлексиясын тыңдайды.

Мақсаты:Оқушы алған білімін саралай білуге дағдыланады.
Тиімділігі:Тақырып бойынша оқушылардың пікірін анықтайды. Жинақталған деректердің құнды болуын қадағалайды.
Саралау: Бұл кезеңде саралаудың «Қорытынды» тәсілі көрінеді.
	«Ия»-«Жоқ» ойыны
1. «Микро» ұсақ деген мағана береді.                     (ия)
2. Микроскопты Р.Гук ашты.                                   (жоқ)
3. Ағаның ең кіші бөлігі жасуша деп атады.          (ия)
4. Жасуша термині ғылымға 1665 жылы енді.       (ия)
5. Жасушаны әкелі-балалы Янсендер ашты.          (жоқ)
6. Жасушаның ішін толытып тұратын сұйықтық цитоплазма деп аталады.                                                            (ия)
7. Жасушаның түс беретін бөлігі вакуоль деп аталады. (жоқ)
8. Затты  микроскоппен қарау үшін алдымен микропрепарат айындайды.                                 (ия)
9. Микропрепарат дайындауда судың орнына йод пайдалануға болады.                                                 (ия)
10. Жұмыс жасап  болғанша микроскопты орнынан қозғауға болады                                                    (жоқ)

Оқушылар бүгінгі сабақтың мақсатына жеткізетін тапсырмалар орындауына қарай, өз түсінгенін, пікірін,  өз ойын айту арқылы сабаққа қорытынды жасайды.

	Мұғалім оқушыларды  «Жапондық бағалау» әдісі арқылы бағалайды. Яғни «Дұрыс келісемін», «Толықтырамын, басқа көзқарасым бар», «Менің сұрағым бар». Сонымен қатар 1-10 баллдық жүйе бойынша оқушылардың сабаққа қатысу белсенділігі бойынша бағаланады.
	[image: Описание: C:\Users\Айгуль\Desktop\4-32.png]
[image: Описание: https://fsd.multiurok.ru/html/2018/10/02/s_5bb3d3fa1a424/961901_6.png]

	Саралау. Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз қабілетті оқушылардың алдына қандай тапсырмалар қоясыз? 
	Бағалау.  Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау



	«Диалог және қолдау көрсету», «Тапсырма», «Жіктеу».

Саралау тапсырмаларды  іріктеуді, белгілі бір оқушыдан күтілетін нәтижені, оқушыға жеке қолдау көрсетуде, оқу материалы мен ресурстарды оқушылардың жеке қабілеттерін ескере отырып әзірлеуді қамтиды.
	 «Мадақтау сөзі» әдісі
	Денсаулық сақтау технологиялары.
Сабақта сергіту жаттығулары мен белсенді жұмыс түрлерін қолданамын.
Осы сабақта қолданылатын 
Қауіпсіздік техникасы ережелерінің тармақтары орындалады.

	Жалпы бағалау
Сабақтың қандай екі аспектісі жақсы өтті? Оқыту туралы да, сабақ беру туралы да ойланыңыз.
1:
2:
Сабақты жақсартуға не жәрдемдесер еді? Оқыту туралы да, сабақ беру туралы да ойланыңыз.
1: 
2:
Сабақ кезінде, сынып немесе жекелеген оқушылардың жетістіктері/қиыншылықтары туралы мен нені  анықтадым? Келесі сабақтарда неге назар аудару керек?
1:
  2:



[bookmark: _GoBack]1.Микроскоппен жұмыс істеуді сипаттап,кестемен танысады және микроскоптың қызметі туралы қорытындыжасайды.
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2.САЖУАЖ
3. РЯОД 
4.УАЛВОКЬ 
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6.ТАТСПИЛРЕД 

7.АШЫБҚАҚ    
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Tipenapar

2. JansIpakTsl MYKHAT Kapa.
3. Kepreninai genrepre cyperin cansim,
orau aray Gep.

4. MUKDOCKONTBIN VJIFAIOBIH AHBIKTA.

5. Beprreyinmin HoTKeciH cypermen
canseTEIp.

6. AnninraH HOTHIKeNEPAI CANBICTBID, KODBITBIHABI JKaca.
OuxapAst ferrepre xas.

0 Ty apxswast sy coy.necia Gip skepre amar, opuiTa o7 Acaryra Goza-
‘Thamsan cen Ginecin, A% 3ryaaa aynamsig Kacieri Goza a?

«On wwasmes cypar Koixail, eviavia nocexeni weuneidi..o

(Bepnapd oy)
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